

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 21

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Lunes 29 de junio de 1914

El fanatismo político.—Los Archiducos de Austria, asesinados.

POR TELÉGRAFO

La primera noticia.

A las siete y media de la tarde recibimos ayer en esta Redacción el siguiente telegrama:

PARIS, 28 (7,10 tarde, Urgente).—Comunican de Viena que en Sarajevo se celebraba una fiesta en el Ayuntamiento, a la cual concurrían el archiduque heredero y su esposa.

Al llegar explotó una bomba, que causó numerosas víctimas. Los archiducos resultaron ilesos.

Poco después, y cuando salían del Ayuntamiento, se les acercó un estudiante y les disparó varios tiros, casi a quemarropa, de resultas de las cuales murieron las augustas personas.

Cómo fué la tragedia.

PARIS, 28.—De Viena se reciben noticias comunicando detalles del atentado. En el Palacio municipal de Sarajevo se celebraba hoy una recepción en honor de los archiducos herederos del Trono.

En las calles que conducen desde la residencia imperial al palacio del Ayuntamiento se aglomeró un inmenso gentío para presenciar el paso de la comitiva.

El archiduque Francisco Fernando y su esposa ocupaban un automóvil abierto, y detrás de ellos, y en otros carruajes, seguían los ayudantes, damas y alto séquito de los príncipes.

El automóvil avanzaba lentamente entre las aclamaciones de la multitud, a la que saludaban muy complacidos y afectuosos los archiducos.

Cerca ya del Municipio, y sin que nadie pudiera evitarlo, se destacó un obrero de entre las filas de curiosos y lanzó una bomba contra el carruaje imperial.

Dió el aparato en un brazo del archiduque, pero éste, que había observado la agresión, pudo en un rápido movimiento lanzar la bomba lejos de sí y que explotara a cierta distancia.

La explosión fué tremenda y sembró el pánico entre la muchedumbre, que corrió atropellándose presa del pánico.

El archiduque, que milagrosamente había salido ileso, descendió un momento del carruaje, pero los que le acompañaban le obligaron a que de nuevo ocupara su asiento y el automóvil se alejó de aquellos lugares.

Los cascos de la bomba habían causado varias desgracias.

Los ayudantes del archiduque, Sh. Toos-

waltiek y Sh. Nerizzi, que ocupaban el automóvil inmediato, sufrieron graves heridas, y también lo fueron seis personas que presenciaban el paso de la comitiva.

Hay además numerosos lesionados por los atropellos del gentío, que pisoteó a numerosas personas.

Momentos después del atentado, y cuando el autor de él estaba rodeado por la fuerza pública que lo había detenido, trató el público de lincharle y tuvo que ser protegido por las tropas de caballería.

Es un obrero tipógrafo y se apellida Trewinge, de Calminowiss.

Después de grandes trabajos pudo la Policía restablecer el orden y librar al detenido de las iras de la multitud.

Mientras esto ocurría llegaban al Ayuntamiento los archiducos y se celebraba la recepción, que estuvo concurrencísima, porque todas las autoridades y personalidades acudieron a felicitar a las augustas personas por haber salido ilesas del atentado.

Su alteza preguntó varias veces por el estado de sus ayudantes y se interesó por las demás personas heridas, apenándose mucho cuando le dijeron que las heridas que sufrieron algunos eran de suma gravedad.

La archiduquesa ordenó que se visitara en su nombre a los heridos y se atendiera a todos.

Al regreso.—Aclamaciones.—Nuevo atentado. Terminada la recepción volvieron los archiducos a su carruaje, para regresar a su residencia.

Al salir del Palacio municipal la muchedumbre prorrumpió en delirantes vitores y aclamaciones.

Los archiducos, muy emocionados ante aquella extraordinaria manifestación de cariño, correspondían a ella con saludos y expresivos ademanes.

En todo el trayecto se repetía el mismo espectáculo. La multitud vitoreaba a los dos príncipes y de todas partes salían aplausos y aclamaciones.

Cuando ya nadie podía sospechar que se preparase un nuevo asesinato, salió un individuo, que se acercó al automóvil imperial fingiéndose un entusiasta, y cuando estuvo cerca sacó del bolsillo una pistola browning, y rápidamente hizo varios disparos.

Uno de ellos dió al archiduque en el

rostro y cayó sobre el asiento, bañado en sangre, al lado de su esposa, la archiduquesa Sofía, que también se desplomó herida de un balazo.

Nuevamente trató el gentío de linchar al criminal, y casi lo consiguió, porque antes que la Policía y la tropa pudieran protegerle fué golpeado por los grupos, que, indignados por el crimen, pretendían arrastrarle.

Al oír los disparos y ver caer heridos a los archiducos, acudieron rápidamente los personajes del séquito, y, a toda velocidad de los automóviles, trasladaron a las víctimas a la residencia imperial.

Todos los auxilios de la ciencia resultaron inútiles; a los pocos momentos de llegar al Palacio fallecieron los dos esposos.

El archiduque Francisco Fernando tenía una herida en la cabeza y su esposa un balazo que le atravesaba el vientre.

Otros detalles.

El autor del asesinato de los archiducos es un estudiante que cursaba el último año en el Liceo Príncipe Jarato.

Los archiducos asesinados dejaron una hija y dos hijos.

El archiduque era jefe supremo del Ejército y contaba entre los militares con grandes simpatías, porque era el autor de muchas reformas muy beneficiosas.

Era el jefe de una política imperialista y se cree que el atentado ha obedecido a un complot tramado por los revolucionarios, que rechazaban sus teorías acerca de la anexión de Serbia.

Al conocerse la noticia, en toda Austria ha producido extraordinario sentimiento.

Nuevos detalles.—La Cámara de diputados.—En el Palacio, no en Palacio.—Los agresores.

PARIS, 28.—Se reciben de Viena nuevos detalles del atentado.

Los archiducos estaban muy satisfechos de su viaje por Bosnia y de la acogida que les había dispensado el pueblo de Sarajevo.

Ayer pasearon por los alrededores de la población sin llevar ninguna escolta y por todas partes recibieron grandes muestras de cariño.

Después de la explosión de la bomba nadie creyó que pudiera repetirse el atentado y por eso encontró el criminal mayores facilidades para cometer el asesinato.

Durante la recepción en el Ayuntamiento pronunció el archiduque un discurso dando las gracias al vecindario por la acogida entusiástica que le había dispensado, y exhortando al que arrojó la bomba y había derramado sangre de inocentes.

Cuando salieron del Ayuntamiento dijeron los archiducos que, antes de nada, querían visitar a los heridos por la bomba.

Al ocurrir la tragedia fueron llevados los archiducos al Hospital de Konat, inmediato al lugar donde fueron asesinados y no a la residencia imperial como se dijo en los primeros momentos.

En el Hospital fueron reconocidos por médicos que estaban de servicio, y que no pudieron evitar la muerte de los esposos, porque llegaron ya agonizantes.

El capellán del Hospital rezó el Oficio de Difuntos, que escucharon de rodillas los palatinos que acompañaban a los archiducos.

La ceremonia resultó solemnisima y emocionante, por la sencillez y la pobreza del lugar en que se celebraba.

Los cuerpos de los archiducos continúan depositados en el hospital, cuyos alrededores están invadidos por la muchedumbre.

Los agresores.

El asesino de los archiducos es un estudiante de diez y nueve años de edad, llamado Gault Príncipe y natural de Frashovo, distrito de Luvno.

Se distinguía mucho por sus ideas nacionalistas.

Ha declarado que desde hace algún tiempo tenía el propósito decidido de matar a cualquier personaje de la familia real y que hoy creyó que tenía ocasión de hacerlo y lo aprovechó.

Dice que decidió a cometer el crimen después de la declaración, por la Avenida de Francisco José y cuando llegó el automóvil se acercó fingiendo gritos de entusiasmo.

Afirma que al ver a la archiduquesa Sofía sintió piedad, pero que se repuso inmediatamente y disparó sobre ella el primer tiro.

Después de la declaración, en la que afirmó que no tenía ningún cómplice, fue encerrado e incomunicado en un calabozo.

El que arrojó la bomba se llama Necljko Cabrinowick, tiene 21 años y es tipógrafo de oficio, como se había dicho.

En los primeros momentos, y aprove-

chándose de la confusión, logró escapar de la policía, y se arrojó al río para burlar a sus perseguidores; pero pudo ser capturado y conducido ante el juez.

En su declaración ha hecho gala de un gran cinismo y se mostró muy satisfecho de su crimen, y más aun cuando se enteró de que los archiducos habían muerto.

Negó también que tuviera cómplices, pero se cree que si los tiene por el hecho de que cerca del lugar donde él arrojó la bomba se ha encontrado otra, sin explotar y que sin duda fué abandonada por algún comprometido en el atentado.

La bomba que explotó era de las llamadas de botella y estaba cargada con clavos y trozos de hierro.

Se ha comprobado que las dos bombas procedían de Belgrado y esto hace suponer que se trata de algunos fanáticos de la idea de la anexión de Bosnia y Herzegovina a Serbia, que el archiduque combatió y persiguió durante su vida.

Al explotar la bomba rompió los cerres metálicos de muchas tiendas e hirió, además de las personas que antes telegrafié, a un funcionario del Tribunal, que está muy grave, y a otras veinte personas, en su mayoría mujeres y niños.

EN VIENA

El Emperador llora.

La noticia de la trágica muerte de los archiducos se conoció en Viena cuando la gente regresaba del campo y produjo enorme sensación.

Los edificios públicos izaron la bandera a media asta y la Cámara de diputados y la municipalidad celebraron sesiones extraordinarias en las que los presidentes pronunciaron discursos condenando el asesinato y expresando su duelo por la desgracia.

La noticia se le comunicó al Emperador con grandes precauciones.

Cuando se enteró Francisco José de que su hermano había muerto lloró amargamente y dijo:

—No me ahorran ninguna desgracia. Lugo pidió detalles de cómo habían sido asesinados.

El jefe de la policía ha presentado la dimisión, pero el Gobierno la ha rechazado.

Hace algún tiempo que el embajador de Serbia había comunicado al Gobierno su intención de que se preparara un atentado contra el archiduque; pero no se le creyó, y nadie se preocupó de tomar precauciones.

EN MADRID

Las noticias del atentado.

MADRID, 28.—A última hora de la tarde comenzó a circular por Madrid la noticia de que los archiducos Francisco Fernando y Sofía habían muerto.

En los centros oficiales produjo enorme sensación.

Se recibió en el ministerio de Estado un telegrama de nuestro embajador en Austria, el cual daba cuenta de la muerte de los archiducos, pero no hablaba de la bomba anterior.

A las ocho de la noche acudió el señor Dato al ministerio de la Gobernación y comunicó la triste noticia a todas las personas de la familia real.

El ministro de la Gobernación había preparado para el miércoles, a las diez de la noche, un te en obsequio a los diputados de la mayoría, pero lo suspendió en cuanto tuvo noticias del atentado.

El martes se dará cuenta de él a las Cámaras.

El Gobierno ha teleografiado su pésame al Gabinete austriaco.

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN, 28.—Al regresar de Biarritz fué comunicada al Rey la noticia del asesinato de los archiducos.

Don Alfonso se mostró muy apenado y ordenó que se telegrafiará su pésame al Emperador.

A la Reina doña María Cristina le ha causado la noticia una impresión extraordinaria. Está afectadísima y ha telegrafiado a su familia y al Emperador de Austria, exponiéndoles su dolor y enviándoles el pésame.

EN ROMA

ROMA, 28.—Al recibirse en el Vaticano la noticia de la tragedia de Sarajevo, ha causado gran emoción.

Su Santidad, muy afectado por lo ocurrido, fué seguido de su corte a la Basílica de San Pedro y oró ante la tumba del Apóstol.

Después envió un telegrama al Emperador Francisco José expresando su dolor y su horror por el crimen.

El cardenal Merry del Val ha telegrafiado al ministro de Estado.

Las mujeres y la Academia.

MADRID, 28.—En la Sección 7.ª del Congreso se ha celebrado una reunión de personalidades para estudiar el medio de conseguir el ingreso de doña Emilia Baro Bazán en la Real Academia Española.

Presidió doña Blanca de los Ríos de Lampérez, y después de cambiar impresiones se nombró una Comisión compuesta de los señores Vázquez de Mella y marqués de Figueroa, encargadas de explorar la voluntad de los académicos, y en particular del presidente de la Academia don Antonio Maura.

LOS MAURISTAS

El mitin de ayer.

POR TELÉFONO

BARCELONA, 28.—Ha resultado brillante el mitin maurista celebrado en el teatro Tivolí.

Desde las nueve de la mañana los alrededores del local están tomados por la Policía y la Guardia civil.

No recordamos haber visto nunca alarde de igual de fuerzas.

Se tenía la convicción de que los elementos radicales querían perturbar el acto o, cuando menos, promover incidentes a la entrada y a la salida.

Cuando se abrieron las puertas del local había Guardia civil montada con los sables desenvainados en todos los ángulos de la plaza de Cataluña, a la entrada del paseo de Gracia, en el cruce de las Cortes, en la calle de Caspe, frente al teatro, y en la Ronda de la Universidad.

Había también retenes del Cuerpo de Seguridad a caballo en otros lugares de las mismas calles, y de a pie frente al Teatro, en el centro de la plaza de Cataluña y a la salida de la Rambla.

En el local y en sus inmediaciones, estaba, de paisano, la policía con sus jefes señores Retana y Montoro con todos los delegados del distrito.

La entrada era rigurosamente cuidada. No se permitía el ingreso a ninguna persona sospechosa y se cacheara a la mayoría.

A las diez y media quisieron entrar muchos radicales en grupos, pero no lo consiguieron.

Con ellos iban algunos caracterizados, como Guerra, Río, Ullé y otros.

La Policía se intentó de muchas armas. Las tiendas y los portales de las casas inmediatas al teatro sólo tenían el postigo abierto. En el paseo no se veía a nadie.

A las once empezó el mitin. Habría entones en el local unas tres cuartas partes de la entrada. Las butacas estaban ocupadas en su mayoría y los patcos en su totalidad. En las galerías altas habría un centenar de personas.

Al aparecer la Comisión organizadora resonó un aplauso prolongado, con vivas a Maura y gritos de «Maura, sí».

El gobernador estuvo mucho antes de empezar el mitin en los alrededores del Teatro inspeccionando las medidas adoptadas. Después conferenció con los organizadores, a quienes aconsejó que la salida la hicieran desaminados, no por grupos.

Mientras, los grupos radicales iban en aumento en el exterior.

La Policía, que patrullaba desde el paseo de Gracia a la calle de Claris y desde la plaza de Cataluña a la calle de las Cortes prohibía el paso.

Algunos radicales que opusieron resistencia fueron detenidos, promoviendo en este motivo alguna alarma.

Entre los detenidos figura el diputado provincial señor Guerra Río.

Muchos que se situaban en el centro de la plaza de Cataluña, que despejaba la Policía, se volvían a reunir.

A las once y media un grupo de radicales arrebató del kiosco los números del semanario *Maura, sí* y los rasgó. Se promovió alguna alarma y confusión y searon disparos.

Hubo algunas carreras y la Policía detuvo a varias personas.

Los disparos no hicieron blanco. A las doce y media los grupos estaban en el paseo de Gracia, en la plaza de Cataluña y en otros puntos distantes del Teatro.

En algunas paredes y árboles había rótulos que decían: «Don Jaime, sí».

Uno de los grupos que hay en la plaza hace un movimiento de disgregación, pero se reúnen de nuevo al pie de los árboles y opinan resistencia.

Se dan órdenes para despejar a la misma hora en que termina el mitin sin incidentes.

El lleno era completo.

Al aparecer la Comisión organizadora en el escenario se oyó una formidable salva de aplausos a la par que se daban numerosos vivas y voces de «Maura, sí».

Presidió el señor Más, perteneciente al grupo «Nueva Acción». Le acompañaban en la mesa presidencial los señores conde de Gamazo, Bolívar, Bauzá, Lemonier, García Alonso y otros.

Había en primer lugar el catedrático señor Ballesteros. Con cállido verbo puntualizó el significado de la actual contienda entre los idóneos y los mauristas. Dijo que no se trata de un pleito familiar, como aseguran los que se empeñan en rebajar la categoría de las cosas, sino que hay planteado un problema de interés nacional, eje y centro de la política española en la época actual, desde hace mucho tiempo y hasta fecha que acaso no está próxima. (*Grandes aplausos.*)

Los mauristas combaten al Gobierno de Dato, porque representa el «Maura, no» que es el último slabón de una cadena, en cuyos engranajes está comprendida la ambición de Romanones con empalmes del fanatismo de las izquierdas.

Examina el proceder de Lerroux, cuya actuación en el Parlamento obedece a determinada norma y a otra distinta su conducta en las calles. (*Ovación.*)

Lee algunos párrafos de Azorín y pone de manifiesto la contradicción de la doctrina sustentada por el jefe radical con su transigencia posterior.

Termina afirmando que el jefe radical volverá al fin de su error, hasta donde se merece la empujona de Maura, tan calumniado en el extranjero como vilipendiado en España.

obstante el implacable veto que le ha tendido oponerle, es el único que dirige los destinos de la Patria.

El orador fué aplaudidísimo.

Al acabar su discurso el señor Más, se levantaron unos treinta señores de las butacas. Esto produjo en el resto del público, pero se en seguida que se trataba de la policía, cuyo objeto, al marcharse, otro que el de despejar los alrededores.

El señor Goicoechea es aplaudido.

Empieza diciendo que el «Maura, no» representan la pugna entre dos modos distintos de vivir la vida política, entre dos sistemas diferentes del alma española.

Esas dos frases constituyen un frente a otro. Es el uno la cállida fe; significa el opuesto la resignación de la inercia.

Gira el problema alrededor de los dos de la conciencia política, no 1909, sino desde 1898.

Alude a la unión nacional y al abn del catolicismo. Acepta la fe de la afirmación, según la cual Maura responde a diversos períodos.

Cánovas, según el orador, era de uno y nosotros demócratas. Cánovas centralista y nosotros partidarios de la autonomía local; Cánovas era resignado y nosotros somos optimistas porque tenemos fe en el Espíritu cado.

Hace veinticinco años los congresos concebieron como un mero trámite, cieron como un deseo el voto y lo hemos interpretado como un deber establecido el voto obligatorio.

Habla de la legislación de 1907, hace notar que se concedió el de la huelga y se dió anejo campo de desenvolvimiento al socialismo mientras en Francia no estaba permitido por las leyes al derecho a la huelga. Inglaterra la ley de huelgas de 1906 la sometida a distinciones y sujetada a minadas condiciones su ejercicio.

Hace referencia al influjo que ha do en el último debate parlamentario vocables «Maura, sí» y «Maura, no» que tanto afectan a la vitalidad de la nación y recuerda las palabras del ministro Hacienda respecto a que una reforma que quisiera ser falsa y legítima que ese concepto no hubiera merecido la aprobación de Cánovas.

Comenta lo dicho por Lerroux de él hubiera ejercido el poder no hubiera llamado al Gobierno a por encima, por debajo o por entre la Constitución, y agrega que el rollo el porvenir de los demócratas si Lerroux alcanzara el gobierno fluencia a que aspira. (*Grandes aplausos.*)

Elogia a Maura y dice que sus lectores aprueban o desaprobaban, se se trate de un aristócrata del mundo como Ferrer, o de un modesto obrero llamado Sánchez Moya. (*Ovación después.*)

Los oradores han aguardado un el escenario, hasta que el teatro se pejado, y han salido por un escenario que da a la calle de Caspe.

La gente se retra para patinarse la plaza de Cataluña.

Otro mitin

ZAMORA, 28.—Se ha celebrado un mitin maurista, en el que ha reinado un perfecto e indescribible entusiasmo.

Se tribuyó una delirante ovación al señor Ossorio y Gallardo, que con vehemencia el credo maurista y damente a los idóneos.

TRIUNFO DE HEDILLA

Madrid.—

El aparato

Ayer continuaron algunos de Agüera realizando un vuelo por Los Tornos para colccionero del monoplano «Vendimia».

No han debido dar resultados, como alguno esas pesas, pero el inventor Hedilla no había recibido che noticias sobre el particular.

El valiente piloto, en vista dispuso dos automóviles, y a la mañana habrá salido, a bordo de varios de sus íntimos, a cada.

Apenas sea encontrado el aparato se trasladará a la estación de Arril de aquel pueblo, donde será rado hasta Santander.

El «record» Madrid.—

La Junta directiva del Aeroclub

NO COMPREN

vestido sin ver las colecciones de géneros que ha recibido esta temporada VIRGILIO CARRO. Está siendo objeto de grandes confusiones entre sus clientes. Para que pueda usted apreciar y desengañarse que le conviene comprar en esta casa, haga una pequeña compra y acabará usted por confesar que nunca compró artículos tan baratos.

Preciosos delantales señora, gran moda, a TRES PERRAS.
Ricos corsés cuti superior con ligas, a SEIS REALES.
Cuellos hilo planchados lo más nuevo, docena, a CINCO REALES.
Pñños hilo planchados, docena, a CUATRO PESETAS.
Cuellos y vañes no vendiendo menos de SEIS.
Suellos pailos a DOS REALES.

Virgilio Carro

JOYERIA Y PLATERIA

—DE—

Manuel Agüero

SAN FRANCISCO 6 Y 8

JOYERIA LOSADA

ADEREZOS DE BRILLANTES,

PULSERAS DE PEDIDA

TELÉFONO NÚM. 653

J. Raizabal

DENTISTA

Especialidad en dentaduras en oro y cau-

chú y toda clase de trabajos en porcelana y platrino.

Extracciones sin dolor. Consulta: De nueve a doce y de tres a seis.

BLANCA, 38, 1.º

Dr. CORPAS OCULISTA

SAN FRANCISCO, 13.—DE 2 A 3

VICENTE AGUINACO OCULISTA

Consulta

DE LUNES A LUNES

Ba semana financiera.

Tengo compromiso, lectores de EL PUEBLO CANTABRO, de hacerles un resumen de la semana financiera, y claro está que, supliendo vuestra bondad lo que mi insuficiencia no llena, yo quedaré conforme y vosotros en alguna manera servidos. Conque, vamos a ello. La nota saliente de esta semana, en nuestra Bolsa de Madrid, ha sido la persistente baja de los francos, que parecen dispuestos a aproximarse a la par, si continúa la abundancia de papel y la escasez de las demandas. Lo mismo ocurre a las libras. En cambio nuestro Interior sigue firme, a 81 en diferentes series, aunque con mercado muy reducido. El Banco de España cierra a 455, el Central Mexicano baja en el día último un entero, y las preferentes de la Azucarera bajan también 0,75 céntimos, a pesar de que se aprobó el proyecto. Respecto al Banco Español del Río de la Plata, se acentúa el rumor de que el Directorio propondrá a la Junta reducir a cinco pesos el dividendo complementario, que solía ser de seis, como medida previosora ante la crisis argentina. Esta (la crisis Argentina, y la suposición de que disminuirá el dividendo) es la causa de sus constantes oscilaciones entre 350 y 32. La renta francesa sigue en baja, arrastrando en la Bolsa de París a casi todos los valores, en especial al Turco, al Banco de París y al Róttino. La baja de la Renta francesa se debe a la declaración hecha por el Gobierno de que en el próximo presupuesto irá incluido un impuesto sobre la recien. Como resumen, anotaremos dos datos: flojedad en París, alza en Madrid. En nuestra plaza, donde el enervamiento parece que va para largo, se hacen muy pocas operaciones. Se cotizaban Nueva Montaña (acciones) a 22; hay papel del Banco Mercantil y del de Santander, y queda dinero para Uniones a 31. En resumen, muchas ofertas y poco dinero. Operaciones cotizadas. Interior, pesetas 51.000 Acciones Banco de España, pesetas 7.000, a 454. Acciones de Nueva Montaña, pesetas 15.000, a 22 por 100. Cédulas del Banco Hipotecario, 13.000, a 98,95 por 100. Añares, 25.150 a 105,50 por 100. Cabezón a Llanes, de 2.º, 5.500, a 92,75 por 100. Tranvías eléctricos de Nueva Montaña, 10.000, a 97,60 por 100. Empréstito provincial, 8.000, a 100,50 por 100. Peregrinación montañesa a Alba y Avila. CONDICIONES La peregrinación saldrá de Santander el 28 de septiembre, por la mañana, para el llegar al anochecer a Alba de Tormes, donde permanecerá adorando el Corazón de la Santa, con funciones religiosas, que se anunciarán a su debido tiempo, hasta la caída de la tarde del 29. De Alba partirá para Salamanca, donde podrán los peregrinos, después de recorrer los lugares bendecidos por la celestial Andariego, admirar las bellezas artísticas y gloriosos monumentos de nuestros antepasados. El día siguiente, por la tarde, partirá para Avila, cuna de Santa Teresa y teatro de sus primicias hazulosa por la gloria de Dios, donde, después de las funciones religiosas, se pueden visitar los lugares religiosos por la Santa en sus admirables escritos y los grandiosos monumentos de aquella antiquísima y noble ciudad. El 2 de octubre, por la mañana, emprenderá su regreso, parando unas cuantas horas en Valladolid para comer, descansar y visitar la población, para traer alguna ligera idea de sus bellezas. Llevará tren especial exclusivo para los peregrinos. El precio del viaje, incluso tren, hoteles, coches y propinas, será: En primera clase..... 108,50 pesetas. En segunda ídem..... 77,50 En tercera ídem..... 49,75 Estos precios son para todas las estaciones del trayecto. Los importes respectivos deberán satisfacerse de una sola vez en los Centros de inscripción. Los que procedan de las líneas de Bilbao y Ramales y la de Cantabria serán satisfechos, además, por su cuenta, en la taquilla de la estación de salida, el importe correspondiente del billete a precio reducido que las citadas Compañías han acordado, valedero por treinta días. Advertencias. Con el fin de efectuar el viaje de ida lo más rápidamente posible, sin detención en ruta, para que la llegada a Alba de Tormes sea a una hora más cómoda, será necesario que cada peregrino lleve su comida para este solo trayecto. Insistencias.—Todo peregrino llevará siempre en lugar visible el distintivo de la peregrinación y no deberá desprenderse nunca del libro-guía para que le sirva de instrucción en las funciones religiosas y en el conocimiento y detalle de todos los monumentos que ha de visitar en cada una de las dichas poblaciones. Dos juitas, una de caballeros y otra de señoras, además del P. Director, se encargarán de todo lo concerniente a cada uno de los peregrinos. Inscripciones.—De dos clases serán los peregrinos: asistentes y espirituales. Muchos montañeses no podrán asistir con presencia corporal a venerar aquellos lugares santos. Todos pueden hacerlo espiritualmente,

acompañando con el espíritu a los más felices, que tendrán la dicha de ver con sus ojos el corazón de Santa Teresa, aquel corazón de incomprensibles incendios, que necesitó para respirar que un Serafín le abriera. La cuota de inscripción de los peregrinos, así visitantes como espirituales, es de dos pesetas. Centros de inscripción.—Palacio del Obispo, todas las parroquias de la capital y de la diócesis y los conventos de Padres Carmelitas, Agustinos y Pasionistas. La Junta organizadora se reserva el derecho de admitir, o no, a los peregrinos que lo soliciten, y aun anular algunas inscripciones hechas, devolviéndole los gastos. Las inscripciones terminarán el 20 de agosto como máximo. Tesoros de indulgencias de los peregrinos teresianos así visitantes a Avila y Alba como espirituales o inscriptos. Indulgencia plenaria todos los días que haya alguna peregrinación en Avila y Alba por la visita a una iglesia del Carmen y de todos los centros de inscripción. Diez y seis indulgencias plenarias en Avila y Alba de Tormes por otras tantas visitas, cuatro en cada una de las iglesias de la Orden en Avila y de las Carmelitas en Alba. Parciales en todas las iglesias y lugares con recuerdos de Santa Teresa.

Los mauristas

Una adhesión. El mensaje que más de cien prestigiosas personas de Pamplona han enviado a don Antonio Maura, dice así: «Al excelentísimo señor don Antonio Maura. Porque representa usted una actuación política sincera y honrada, protestan contra usted los mal avenidos con la severa e imparcial aplicación de las leyes. Prevalcerían definitivamente esas protestas y nada parece irónicamente, si la persistente y nociva labor del desorden y del desgobierno fuese recibida con pasividad e indiferencia. Para no incurrir en ellas, y porque confiamos en que usted aplicará rectamente las leyes vigentes y procurará mejoradas, ofreciémosle nuestro concurso para el bien público.» Un mitin. En Llanes se ha celebrado un mitin, organizado por la Agrupación Maurista Asturiana, en el que pronunciaron elocuentes discursos, defendiendo la política de don Antonio Maura, los señores Palacios, presidente de la Agrupación Maurista de Gijón, Carreño, Méndez y Guisasa, siendo ovacionados por la enorme concurrencia que asistió al acto. Al terminar el mitin, los oradores, en compañía de los Comités y de otros amigos, se trasladaron al domicilio de don José María Mori, delegado de la Agrupación, donde fueron atentamente obsequiados. Por el camino se dieron vivas a Maura y a la política honrada. Constituyéndose. En Palencia se han constituido con gran entusiasmo un Circulo maurista y una Junta provincial del partido, que preside el señor Yagües Pascual, ex diputado a Cortes. También se ha formado la Juventud Maurista, que cuenta ya con gran número de adhesiones.

EL REY EN SAN SEBASTIAN

La llegada.—Regatas de entremetimiento.—A Biarritz.—El resultado en la prueba. SAN SEBASTIAN, 28.—En el suexpreso de Madrid llegó el Rey, acompañado del marqués de Viana. Le esperaban en la estación Su Majestad la Reina doña María Cristina y las autoridades y Corporaciones. Don Alfonso se dirigió a Miramar y oyó misa en la capilla del Palacio. A las diez y media se dirigió al Club Náutico, donde fué recibido por las autoridades y la Junta directiva. Después de saludar a varios socios del aristocrático Club y de conversar amablemente con ellos se dirigió Su Majestad al embarcadero y embarcó en un bote para trasladarse al balandr Barandil y tomar parte en las regatas. Terminaron éstas a la una y media de la tarde y don Alfonso desembarcó y con el marqués de Viana ocupó el automóvil de don Enrique Careaga, para trasladarse a Miramar, donde almorzó. A las tres de la tarde, y con los señores Careaga y marqués de Viana, volvió a salir en automóvil y marchó a Biarritz, de donde regresó a las ocho y media de la noche. El Jurado de las regatas ha hecho la siguiente clasificación: Primero: «Pitusa», del señor Agullón. Segundo: «Biey», del señor Otermín. Tercero: «Patria», del señor Echeguren.

Sobre una cátedra.

Preparando la iniquidad. Con este título publicó nuestro colega EL Debate, en su número de ayer, el siguiente artículo: «En la Gaceta de ayer se publica la real orden convocatoria del concurso para la provisión de la nueva cátedra innecesaria de «Instituciones políticas y civiles de América». De aquí el texto: «Ilustrísimo señor: Creada por real orden de 22 del corriente, en el doctorado de las Facultades de Derecho y de Filosofía y Letras (Sección de Historia), la cátedra de Historia de las instituciones políticas y civiles de América. Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver que, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 2.º del mismo decreto, se anuncie la provisión de la nueva cátedra a concurso entre cátedráticos de asignaturas análogas, en activo servicio o excedentes. Se considerarán análogas a estos efectos las de Historia general del Derecho español, Derecho político español comparado con el extranjero y Derecho mercantil de España y de las principales naciones de Europa y América, por el orden de preferencia en que van citadas. De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos.—Dios guarde a V. I. muchos años.—Madrid, 23 de junio de 1914.—Bergamín. Señor subsecretario de este ministerio. Como ven nuestros lectores, y según ya hemos manifestado desde estas mismas columnas, se va a tiro hecho. Se establece una analogía inadmisiblemente entre la cátedra de Historia general del Derecho español y la que recientemente se ha creado. Como si no fuera posible ser un consumado maestro en los Códigos y leyes godas, en las Instituciones medievales de Castilla, Aragón, Cataluña, y demás reinos cristianos de la Península, que es lo que constituye el fondo de la asignatura de la Historia general del Derecho español en todas nuestras Universidades, e ignorar, al mismo tiempo, cuáles han sido las Instituciones políticas y civiles de América! Sin embargo, el agraciado explicó Historia del Derecho, y cuando se hacen los reales decretos con pie forzado, es mucho pedir que sean además consecuentes y lógicos. Si el famoso ex director hubiese explicado... o cobrado por explicar, Hacienda pública o Arte culinario, tales hubieran sido las asignaturas calificadas de análogas por la ley. Entre los elementos católicos de Madrid comienza a iniciarse un movimiento de oposición a la escandalosa arbitrariedad ministerial. También se ocupan del caso algunos diarios de provincias. Nosotros, por nuestra parte, seguiremos clamando contra este nuevo caso de dilapidación y favoritismo.»

—El exceso de producción. Aquel país no tiene otro mercado más que el de los Estados Unidos, pues el de Londres y los de otras importantes plazas europeas se surten con azúcares de distinta procedencia. —¿Cree usted que el mal no tiene remedio para lo sucesivo? —Al contrario. Tan pronto como desaparezca la tarifa protectora que actualmente rige en la América del Norte disminuirá allí la producción tanto territorial como de las posesiones de aquella poderosa Nación y entonces aumentará la demanda de azúcares cubanos. Esto mejorará, como es natural, la situación de los hacendados y agricultores de la Isla y esa prosperidad repercutirá inmediatamente en el comercio e industria en general. —Ese obstáculo arancelario a que se ha referido ¿cuánto tiempo durará todavía? —Hasta 1916. —¿A qué se dedican con preferencia los montañeses que residen en Cuba? —Emprenden toda clase de negocios, y como es lógico, disfrutan de las ventajas que proporciona el bienestar común y corren los riesgos a que todos nos hallamos expuestos. —¿Qué instituciones montañesas se han fundado en Cuba? —Existen en la Habana, desde hace muchos años, la Sociedad de Beneficencia Montañesa, que con ejemplar altruismo presta auxilios a los compatriotas que se encuentran en situación precaria. El Centro Montañés, creado más tarde, dedica su entusiasta esfuerzo a mantener la ténite entre sus socios el amor a la Montaña. —¿De qué medios se vale para lograr su objeto? —Celebrando fiestas, como la de la Bien Aparecida y otras muchas y procurando que en el domicilio social se respire el ambiente de la tierra nativa, fomentando así en todos el recuerdo confortante del hogar y de la patria, tanto más queridos uno y otra cuanto más lejanos se contemplan. —Bien, eso ocurre en la Habana. ¿Y en los demás puntos? —En ciudades y pueblos, donde es más reducido el núcleo de montañeses, forman con los naturales del resto de las provincias nacionales las colonias españolas, en las que desempeñan muy buen papel nuestros paisanos. —¿Qué influjo ha ejercido en el mercado cubano la revolución de Méjico? —Muy lamentable, por el pésimo efecto moral que causa a nuestros compatriotas. Ahora, desde el punto de vista comercial, el perjuicio es insignificante, pues aunque se importaban algunos artículos de aquel territorio, la exportación, en cambio, era nula. —A propósito de ese tema: ¿Cómo podría fomentarse la importación española en Cuba? —Desde hace varios años se realizan negociaciones para establecer un tratado comercial entre España y aquella república. Según parece, Cuba no muestra las mejores disposiciones, a pesar del criterio de muchos peritos, que sostienen la conveniencia de celebrar ese tratado, sobre todo por lo que a la producción del tabaco se refiere. —En opinión de usted, ¿llegarán a vencer esas resistencias? —Seguramente. Acaba de fundarse en la Habana la Cámara de Comercio Española, que, a no dudarlo, ha de trabajar con verdadera fe en pro de los intereses recíprocos de ambas naciones.

Los montañeses en Cuba.

La Montaña ejerce una atracción poderosa sobre todos sus hijos, tan sentida por los que se alejan como por aquellos que jamás han salido de esta tierra que los vio nacer. Se experimenta una honda satisfacción al observar esta inquebrantable solidaridad fraterna, en la que ni el tiempo ni la distancia influyen. Es una compenetración espiritual ejemplarísima la de los naturales de estas regiones montañosas, entre los cuales la dispersión no engendra el olvido, ni el desamor es causa de la ausencia. Los que permanecen en el solar nativo despiden con afecto a los que, audaces, marchan hacia otros continentes; se preocupan de ellos, comentan sus andanzas, aguardan su vuelta. Y los que se van, sueñan con el regreso al amado rincón de la patria, seguros de alcanzar el merecido elogio a sus triunfos o consuelo para sus amarguras de vencidos, si no les fué propicia la fortuna. Todos los días algunos de nuestros excelentes amigos, conocedores del ambiente local y de las preferencias de este público que tanto nos favorece, trae alguna noticia de interés o sugiere una acertada norma informativa. Oportunísima fué la que ayer nos indicaron. El excelentísimo señor don Laureano Falla acababa de llegar procedente de Cuba. Su conocimiento de aquel país, donde laboran tantos santanderinos; su prestigio entre éstos —los de allá y los de acá, que al unsono reconocen sus méritos— nos deparaban ocasión de dar cabida en estas columnas a un tema tan simpático como interesante. Y con la fundada esperanza de lograr nuestro propósito fuimos en su busca. Sabíamos cuán amante de la Montaña es don Laureano y nos presentamos ante él, exponiéndole el objeto de la inesperada visita. A las primeras palabras quedó de manifiesto su acendrado cariño a la patria, chica. La exagerada modestia del antiguo presidente de la colonia española en Cienfuegos estaba en pugna con la pretensión que le exponíamos. —Crea usted que si no se tratara de una publicación montañesa, me sería tan violento acceder a un deseo de esa índole que acaso me negara a complacerle. Animados por la preferencia otorgada, comenzamos el interrogatorio. Don Laureano es, como todos saben, uno de los más importantes agricultores de caña de azúcar, y además se dedica a la fabricación en grande escala de ese producto. A nuestra pregunta sobre la actual cosecha de caña respondió el preclaro montañés: —La producción de azúcar durante la zafra que terminó pronto es de unos dos millones quinientos cuarenta mil toneladas. —¿Qué impresión tiene usted respecto del comercio y la industria en general allí en la Isla? —Se nota, especialmente en lo que a la industria azucarera se refiere, el malestar causado por la disminución de precio que ha experimentado el producto en los dos últimos años. Durante ellos la producción ha sido de cinco millones de toneladas cuya venta ha proporcionado un rendimiento muy inferior al que razonablemente se esperaba. —¿Esa diferencia la calcula usted...? —En unos treinta millones de pesos. —¿Representa esa suma la pérdida total? —Seguramente. De esas dos cosechas quedan aún setecientos mil toneladas, pero de éstas puede afirmarse que obtendrán un precio remunerativo. —¿Cuál ha sido la causa de la baja?

—¿Es que no se encuentran en buena armonía españoles y cubanos? —Nada de eso; las relaciones entre unos y otros son cordialísimas, hasta el punto de que los hijos del país ven con marcada simpatía, más aún, con preferencia a todas las demás, la emigración española. —¿Cuáles son las ideas, las tendencias más generalizadas entre aquellos montañeses respecto de nuestra política? —En realidad, no sé lo que piensan de la actual política española. Lo que sí puedo asegurar, es que todos sienten el deseo vivísimo de que progrese la nación y admiran las excepcionales cualidades de don Alfonso XIII, de quien fundadamente esperan que proporcione a nuestra patria queridísima, la felicidad que tanto deseamos. Nos despedimos del señor Falla expresándole nuestra gratitud más profunda por su amable complacencia y la sincera admiración ante su dominio de las diversas materias que trató en el curso de nuestra entrevista, quizá tan fatigosa para él como agradable para quien le escuchaba.

El Ateneo Montañés.

La Biblioteca. Parecía que la formación de la Biblioteca del Ateneo iba a ser una obra lenta, aunque de éxito seguro; pero, según las trazas, ha de quedar formada en poco tiempo. Así puede afirmarse ya, dados los regalos que han llegado a la cultura Sociedad. Los donativos recientemente recibidos son los siguientes: De don Joaquín Lombera: «Historia de Roma», por Bertolini, y «El mundo antes de la creación del hombre», por Zimmermann. Del Circulo de Recreo: «Historia de España», por Altamira; la biblioteca del Apostolado (ocho tomos); la Química, de Molinari; Electricidad, de Graetz; Saltos de agua, de Igual; Meteorología, de Toledo; dos volúmenes de la «Academy Architecture» y un Diccionario inglés español y otro español-francés. De don Gabriel P. Imaz: «El tesoro de Arlatán», de Daudet; «El porvenir de la América Latina», de Manuel Ugarte; «La misión de la juventud contemporánea», de Vuillemet; «Las sinfonías de Beethoven», de Proudhon; «Orientaciones», y «Jornadas de Arte», de Felipe Padrell; «La Sonata de Kreutzer», de Tolstoy; «Poemas», y «Delicias del Palaso y cosas del día», de Selgas; «Idearium Español», de Ganivet; «La Ciudad y las Sierras», de Eca de Queiroz; «El pozo de Santa Clara», y «El olmo del paseo» de Antelo Franco; «La evolución de la memoria», de Piéron, y «La visita maravillosa», y «El hombre invisible», de Wells. De don José Montero: «El Diccionario Enciclopédico», de Voltaire; «La Sociedad futura», de Juan Grave; «La Aurora del siglo», de Luis Büchner; «La telegrafía sin hilos conductores», de Mazzotti; «El acetileno», su producción y su aplicación», de Ludowig; los «Estudios sociales», de Ruskin; «Nuestro carácter», de Enrique Mateo Barredes; «El libro de mi amigos», de Anatole France, y «La Ilustre (casa de Ramírez», de Eca de Queiroz. A estos donativos seguirán otros, pues ya se cuenta con ofrecimientos importantes, entre ellos uno muy valioso del reputado médico don Saturnino Regato, que regalará los cincuenta y tres volúmenes del «Diccionario de Ciencias médicas», del doctor Dechambre.

En Madrid

JOSE SERRIZ DE LOS TERREROS ABOGADO Compra y venta de fincas urbanas y administración de las mismas, con fianza ó garantía que se desee. Dirección y gestión de asuntos judiciales. Plaza de Alonso Martínez, Núm. 3, 1.º

ROYALTY

Gran café-restaurant: SERVICIO A LA CARTA Teléfono 617

SASTRERÍA Y SOMBRERERÍA

DE Marcelo Aguirre. Gran colección de géneros para toda clase de confecciones, trajes de la más alta novedad, de etiqueta, fantasía y sport. Impermeables de sólo 370 gramos de peso, paraguas, bastones, mantas de viaje, etc., etc. Venta de géneros por metros.

Gran café del Rhin

DE VICTOR LABADIE Helados variados El Bar Americano cerveza Munich legitima.

Gran café restaurant del ANCORR

BOULEVARD DE PEREDA, 5 Teléfono número 181. Cocina francesa y española. Servicio á la carta y por cubiertos. Postre de cocina. PLATO DEL DIA: Langosta salsa ravigot.

Francisco Setièn

Especialista en enfermedades de la nariz garganta y oídos. Consulta: De nueve á una y de dos á seis. BLANCA, 42, primero.

Agua de Hoznayo

La mejor y más barata de las aguas de mesa. Fídate en farmacias, droguerías y restaurantes. Garrafones de 5 litros á pesetas 1'10.

Julio Cortiguera.

Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. SAN FRANCISCO, NUM. 31 Teléfono 629

SE VENDE

arrienda hotel con jardín y huerta, próximo a la ciudad. Informar: Ribalcaá, 10.

Pepinillos, Variantes, Alcaparras, Mostaza Trevíjano MAZARIEGOS = FASHIONABLE TAYLOR Bajos del Club de Regatas.—Calderón, 1 Esta Casa, de convenio con las principales de Londres, recibe las últimas novedades y modas.

SALÓN PRADERA

ESPECTÁCULO DE CINE Desde las cinco y siete y media de la tarde a diez y media de la noche, funciones completas. Grandioso éxito de los artistas LA ARGENTINITA LA COLOMBA y LOS FELITOS En breve importantes debuts. Butaca, 1'25 pesetas.—General, 0'30.

Lotería Nacional gratis

¿Quiere su suerte sin gastar dinero? Pruebe usted en la Universal, Blanca, 19, chocolates, café, comestibles en general, vinos y licores.

López Peredo.

Tocólogo del Hospital provincial. Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Consulta diaria de once á una. Gómez Orea, 6, principal.

Alberto López-Dóriga

Abogado y Procurador Agente de negocios Rubio, 4, 3.º.—Teléfono número 788

Ea Niñera Elegante.

LEAL T A D 2 Única casa en uniformes completos para amas, alhas, doncellas y niñeras. Cuellos, puños, moñas, corbatas, chorreras y dentales de todas clases. Confección de ropa blanca. Hatillos completos para recién nacidos.

SATURNINO REGATO

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606. Consulta todos los días laborables, de nee y media á una. ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12.

RO Madrid, enterada por los telegramas publicados en los periódicos de la corte de la hora en que Hedilla llegó a Burgos, comisionó a uno de sus vocales para que celebrara una conferencia telefónica con el aviador montañés y le preguntase si eran exactas las referencias que se tenían. Efectivamente, la conferencia se verificó por la tarde, y al hacerse a Salvador la pregunta de si era cierto que había aterrizado en Burgos a las siete de la mañana, el valiente piloto contestó, con su modestia habitual: —La hoja de ruta, con las horas de llegada y salida de Burgos, fué firmada por el señor alcalde de aquella población castellana y cuidadosamente guardada por mí. Al llegar a Santander hice entrega de ella al Aero Club, y en poder de su presidente debe de estar. Si ustedes desean saber la exactitud de lo contenido en las noticias de la Prensa, fácil les será enterarse pidiendo la hoja al Aero-Club Montañés. —Le hacíamos a usted esta interrogación—parece ser que le dijeron a Hedilla, si nuestras referencias no son equivocadas—, porque de ser cierto que usted ha llegado a las siete de la mañana a la tierra que fué cuna del Cid ha batido usted el record Madrid-Burgos y tiene un perfecto derecho a ostentar ese honroso título en su historia aviatoria. Hedilla se quedó sorprendido y, sin saber qué contestar, se despidió afable y cariñosamente de la persona con quien sostuvo este breve diálogo. Ha sido, pues, por las trazas, el sencillo cuando modesto y hábil piloto montañés el que, hasta ahora, ha invertido menos tiempo en recorrer con su pájaro de hierro la distancia que separa a Burgos de la villa y corte. Nuestra enhorabuena más sincera y entusiástica, y a renovar pronto ese triunfo conquistando nuevos laureles que añadir a los hasta ahora ostendidos a su amada y querida tierra.

TOROS EN IRUN

Toros de Bueno.—Algabeano II y Ale. POR TELEFONO IRUN, 28.—Esta tarde se ha celebrado la anunciada corrida lidiándose seis novillos de don José Bueno, de Salamanca, por las cuadrillas de Algabeano II y Ale. Los bichos no hicieron honor al apellido del ganadero; fueron mansos y difíciles. Se foguaron el segundo y el tercero. Algabeano tuvo que luchar con los dos toros peores y pasó mil fatigas para quitárselos de delante. En cambio se desquitó en el último, al que toró adornado y valiente y lo echó a rodar de una gran estocada, que mereció una estruendosa ovación y la oreja del animal. Tampoco Ale consiguió lucirse. Mató a su primero de un pinchazo y dos estocadas de travesía. En el segundo empleó un pinchazo, una estocada perpendicular y otra baja, y en el último tuvo la fortuna de agarrar una estocada en las agujas, que dió fin del toro y de la corrida.

De festejos

Entre los que sabemos se preparan para recibir a los Reyes, hay el pensamiento de incluir una tómbola, que se instalará en el Bulevar, inaugurándose el día de la entrada de Su Majestades en esta capital. Distinguidas señoras y señoritas prestan su cooperación, y algunas trabajan con verdadero afán para presentar novedades de gusto y elegancia. Se cuenta ya con numerosos regalos y se esperan otros muchos de elevadas personas. El próximo martes o miércoles se publicarán las primeras listas de donativos y se exhibirán en un amplio escaparate de la Rivera o de la calle de la Blanca. Anticipando algunos nombres de las señoras que reciben regalos para este fin benéfico, citaremos a doña María Aguirre de Camino (paseo de Menéndez Pelayo), doña María Cortiguera de Pombo (Miranda), doña Soledad Gutiérrez y doña Teresa Ribago, doña Catalina de la Pedraja (Isabel II, 2) y doña Egracia Gutiérrez de Mac-Lennan. Nos consta que se organiza también dicha tómbola a beneficio del público, pues habrá lotes de valor y relativamente muchos premios. ¿Os gusta el pizante? Pedid en ultramarinos las «Alegrías» marca ULECIA.

Noticias de Bilbao.

Hoy se celebra en esta villa la fiesta de San Juan. Como aquí es tradicional esa fiesta, han sido numerosos los carruones que a San Koldo (hermosa campi situada a varios kilómetros de aquí) se han trasladado. iban los carruajes completamente abiertos de ramaje, y en su interior jóvenes que, a juzgar por las voces que daban, sí no pertenecían a la categoría de «jóvenes bárbaros» les faltaba muy poco. En fin, allá ellos. Nota simpática, cómo quedando contrarrestada a esas jóvenes (entre las que he visto a varias que pasaban de la edad madura), ha sido la magnífica procesión que de la parroquia de San Juan ha salido. Corto ha sido el recorrido, pero en corto trayecto he tenido la satisfacción de ver que en Bilbao la fe religiosa es inextinguible. Así lo han demostrado los innumerables fieles que con linternas encendidas figuraban en la procesión, que ha resultado solemnísima por todos conceptos.

POR LA PROVINCIA

Cayón. El día 26 ha sido detenido y puesto a disposición del señor juez de instrucción del partido de Villacarriedo el vecino de La Encina José Mazo Colza, reclamado por dicha autoridad por tenerlo así acordado en el sumario que se instruye sobre disparo y lesiones.

Liébana. Por haberse llevado un tronco de nogal del sitio llamado Vivas, de Barreyo, han sido detenidos tres sujetos de 54, 38 y 72 años de edad.

ESCUELA MILITAR AFECTA AL REGIMIENTO

Infantería de Valencia número 23. Debiendo dar principio el día 1 del mes próximo el segundo curso para los individuos que quieran acogerse a los beneficios del capítulo XX de la ley de Reclutamiento, se hace presente a los que tienen solicitado su ingreso en la misma se encuentren el expresado día, a las diez de la mañana, en el cuartel de María Cristina.

Boías y Mercados.

Table with financial data including 'Cotizaciones del día 27 de junio de 1914', 'Bolsa de Madrid', and 'PARIS'.

Table with financial data under 'Cambios', 'Bolsa de Barcelona', and 'Bolsa de Bilbao'.

Operaciones publicadas ayer, 27 de junio. Fondos públicos. 4 por 100 Interior, en series diferentes, a 82,75.

Table with financial data under 'Valores industriales y mercantiles'.

Notas religiosas. El Triduo de la Guardia de Honor. Ayer terminaron los solemnes cultos que ha venido celebrando en la parroquia del Santísimo Cristo la Archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

de Jesús, terminaron estos actos, a los que, lo mismo por la mañana en la comunión, que por la tarde, han asistido multitud de fieles. La orquesta y coro de voces ha llenado completamente su cometido.

La procesión de San Luis Gonzaga. A las seis de la tarde salió de la Residencia de los Padres Jesuitas la tradicional procesión de San Luis Gonzaga.

Quejas y Reclamaciones. En esta sección nos ocuparemos de todas las quejas, denuncias y reclamaciones que nuestros lectores nos remitan y que sean de interés general.

Ecología de sociedad. Ha obtenido el número uno en la última promoción de primeros tenientes de ingenieros, nuestro querido paisano don Manuel Rodríguez Tánago, que a su ingreso en la Academia de dicha Arma alcanzó también el primer lugar, que ha sostenido durante todos los años de estudio.

Notas religiosas. El Triduo de la Guardia de Honor. Ayer terminaron los solemnes cultos que ha venido celebrando en la parroquia del Santísimo Cristo la Archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

El polvillo que las inocentes criaturas levantan con sus infantiles juegos es tanto, que estamos seguros que su señoría daría inmediatas órdenes para que se regasen aquellas bonitas y pintorescas alamedas.

Hace pocos días ha comenzado a regir el nuevo itinerario del ferrocarril de Santander a Bilbao, cuyo cuadro de horas y combinaciones ha levantado numerosas protestas entre los viajeros de referida línea.

De modo especialísimo, el nuevo horario parece estar hecho para aislar los bañerías de Liérganes y Soaires de las visitas de nuestros veraneantes que deseen pasar la tarde en aquellos pueblos; pues sopena de sacrificarse y adelantar la hora de la comida para tomar el tren de las tres menos veinte minutos, no pueden tomar otro que el de las cuatro menos diez, para llegar a Liérganes a las cinco menos cuatro minutos, teniendo que tomar el tren de vuelta a las seis y media, no quedando a quien quiera solazarse una tarde en el campo más que hora y media de estancia, el tiempo que hay de un tren a

otro; esto si por casualidad llega el tren a su hora, que raras veces ocurre: los retrasos en esta línea son harto frecuentes, dándose el caso peregrino de tener en una estación detenido a un tren con 150 o 200 viajeros ocho o diez minutos, cosa que, naturalmente, no se haría por una persona que llegara retrasada a la estación, por un ternero o un cerdo, rebeldes a dejarse embarcar en el vagón de mercancía.

Atropellado por un buey. El chico de seis años Vicente Lorenzo fué atropellado por un buey cuando se hallaba jugando con otros muchachos en la plaza de Pi Margall.

Descarrilamiento. A las cinco de la tarde descarriló en la calle de Castilla uno de los coches del tren 4 del Cantábrico, que causó algunos desperfectos en el asfaltado.

Clases terminadas. Ayer terminaron las clases dominicales que se dan en el convento de la Divina Pastora, situado en la calle de Moeztuma.

La Colonia burgalesa. Con motivo de la festividad de San Pedro, Patrón de Burgos, la Colonia burgalesa de esta capital celebrará hoy, a la una, un banquete en el acreditado restaurant Royalty.

La llegada de los bañerías. Como se había anunciado, a las nueve cincuenta de la mañana de ayer llegaron los excursionistas de Bilbao.

SE VENDEN dos coches MILORES, enganchados. Informarán: establecimiento «El Congreso», en Becedo.

SOMBRERERÍA DE LUIS SANCHEZ. Los sombreros de paja más económicos y elegantes se venden en la calle del Correo número 8.

CHOCOLATE Y CAFE. TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER.

Fotografía de Benjamin Blanco. Se recomienda.—Especialidad en retratos, grupos de familias y ampliaciones. Grandes novedades en tarjetas y papeles.—Precios económicos.—Única casa que prueba y que garantiza los trabajos.

LA HISPANO SUIZA. AUTOMÓVILES. PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26.

TALLER Y TIENDA DE CALZADO SOTO. Medio, núm. 1, esquina a la plaza de la Puntada y Cuarta.

EL PILAR ULTRAMARINO. Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sucesor de José Gayoso.—Hornán Cortés, 6. Teléfono 328.

BORDADOS MECÁNICOS. Única casa que hace toda clase de cortinajes y se encarga de la colocación. Cortinas para miradores desde 3 pesetas. Stores de naúsi, con volante 4,50. Colchales, con tres volantes 20.

Muebles de mimbres y junco. Quien quiera poner su casa elegante y por poco dinero que visite la Cestería.—San Francisco, núm. 10.

CORCHO HIJOS. INGENIEROS CONSTRUCTORES. Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza, Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Recoletos, núm. 3.

LA VILLA DE MADRID. PUERTA LA SIERRA. Se distingue esta Casa por el buen corte y esmerada confección de las prendas. LUTOS, EN OCHO HORAS. Nota: Recomiendo mucho visite usted los escaparates.

CERVECERIA INTERNACIONAL. Deshecho exclusivo de La Cruz Blanca cerveza «Imperial» doble bock, estilo «Munich».—Refrescos.—Aperitivos.—Fiambres. BECEDO NUMERO 1.—TELEFONO 430. Servicio a domicilio.

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO. Palacio del Club de Regatas.—Santander. PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES.

SIDRA CHAMPAGNE. S.A. Tenga la botella en posición horizontal. COCHERAS TORCIDA. CARRUAJES DE LUJO :: ALQUILERES :: CALDERÓN, 15. TELEFONO 658.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández. HERNÁN CORTÉS, 9. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: Entrecot a la bordalesa.

NARCISA DIAZ CORSETERA. Participo a su numerosa clientela que tiene los últimos modelos de corsés en punto.—Corsés a medida. Siete ligas 20 pesetas. Hechos desde 5 pesetas en adelante.—Blanca, 10.

Cesáreo Ortiz. Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 8.

Depósito de Vinos finos de Mesa de la Alayesa. Tintos y blancos. Vinos generosos. Vinos corrientes. Pídanse precios. Andrés Arche del Valle. Martillo, número 2.—Teléfono 750. Se sirve a domicilio.

LECHERIA CARREDANA. Delasco, 9 y Plaza de Velarde (kiosco). Teléfono 446.—Servicio a domicilio. Vaca nodriza para niños, vista ordeñar. Frasco de leche pasteurizada, a 0,15. En el kiosco de la Plaza de Velarde se expende además toda clase de refrescos, licores y cervezas.

BOSTON. Es la casa que presenta siempre los últimos modelos en calzados de todas clases, y lo que más barato vende. Especialidad en medidas y reparaciones. Gran surtido en paraguas, bastones, carteras y petacas.—Ribera, 21.

LA VIRTUD. EXTENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO. Gran economía y precio fijo verdad. Plaza Vieja, 4 (esquina a San Francisco).

BODEGAS DE VINO Y TONELERIA MECÁNICA DE LA VIUDA DE UZCUDUN. Marca concedida. Padilla 24, 26 y 28.—Teléfono 81.—Santander. VINOS FINOS DE RIOJA.

VINOS BLANCOS DE LA NAVA. Vino blanco S. Fernando, las 12 botellas, 5 pts. Vino blanco S. Vicente, las 12 " 5 " Vino blanco S. Eduardo, las 12 " 8 " Vino blanco cosecha 1895, las 12 " 24 " Cantara de vino en garrafrones. 6 "

SERVICIO A DOMICILIO. Depósito en el Sarguero, durante la temporada de verano. Pídanse en todos los hoteles, restaurants y tiendas de ultramarinos.

110 PESETAS. un magnífico GRAMÓFONO y 24 piezas de 25 centímetros de diámetro, canto o música. GARCÍA (Optico).—San Francisco, 15.

Pardo Iruleta y Comp. (S. en C.) INGENIEROS. MATERIAL INDUSTRIAL, PROYECTOS E INSTALACIONES.—Teléfono 463.—Wad-Rás, núm. 2.

Bodegas Riojanas. Vinos finos de mesa y champagne de León Chandón. Depósito: Muelle, 28 y 29.—Teléfono 44.

SUCESOS DE AYER

Escándalo. Le promovió en Ruamenor, a las ocho de la noche, una mujer mayor de edad que pretendía que el guardia sacase de un establecimiento a un hombre que con ella vive.

Riña. Dos mujeres, madre e hija, que habitan en San Martín, letra B, vejaron de palabra, primero, y de obra, después, a un convecino suyo. Fueron denunciadas.

Incendio de chimenea. Por falta de limpieza se prendió fuego a la chimenea de una casa de la calle de Gravina.

El fuego lo sofocaron algunos bomberos voluntarios.

Atropellado por un buey. El chico de seis años Vicente Lorenzo fué atropellado por un buey cuando se hallaba jugando con otros muchachos en la plaza de Pi Margall.

Descarrilamiento. A las cinco de la tarde descarriló en la calle de Castilla uno de los coches del tren 4 del Cantábrico, que causó algunos desperfectos en el asfaltado.

Noticias sueltas.

Clases terminadas. Ayer terminaron las clases dominicales que se dan en el convento de la Divina Pastora, situado en la calle de Moeztuma.

Las señoras y señoritas instructoras obsequiarán a las educandas, según costumbre establecida, con leche helada y pastas.

Por cierto que unos cuantos individuos que pasaban por Moeztuma en el momento de la salida de las educandas, se permitieron con ellas bromas de muy mal gusto, empleando frases mortificantes y hasta lanzando algunas blasfemias.

La Colonia burgalesa. Con motivo de la festividad de San Pedro, Patrón de Burgos, la Colonia burgalesa de esta capital celebrará hoy, a la una, un banquete en el acreditado restaurant Royalty.

Farmacias. Las que han de quedar abiertas en la tarde de hoy son las siguientes: Señor Lloreda, Alameda Primera. Señor Zamanillo, Atarazanas (plaza). Señor Gavilán, Méndez Núñez. Señor Jiménez, plaza de la Libertad.

La llegada de los bañerías. Como se había anunciado, a las nueve cincuenta de la mañana de ayer llegaron los excursionistas de Bilbao. En la estación les esperaban, además de los tipógrafos santanderinos y de buen número de obreros de la Federación local, los concejales señores Rivero y García (don Eleofredo). La banda municipal tocó un alegre

pasodoble, marchando a la cabeza los excursionistas hasta el Centro de la calle del Primero de Mayo, y entre otros, el señor Rivero dio la bienvenida a nuestros visitantes en el bre del pueblo.

Veraneo en el Sardinero. Han llegado al Sardinero los siguientes: De la Isla de Cuba.—Don Pablo y señora. De Madrid.—Don Juan Gómez Consuelo de Andrés, doña Concepción Gómez, don Anselmo Chavarría Benita Nieto, don Mario Blanco María Luisa Pequeño, don Enrique clán y doña Pilar Bolado.

Observatorio Meteorológico del día 28 de junio de 1914.

Meteorological table with columns for '8 HORAS', 'Barómetro a 0°', 'Temperatura al sol', etc.

Movimiento demográfico. Día 27. DISTRITO DEL ESTE.

Nacimientos: varones, 0; hembras, 0. Defunciones: Nicolasa Viera, de diez y siete meses, travesía San Emeterio, 2, bajo; Jesús Sánchez Pérez, de tres meses, San Emeterio de la Torre, 7, 1. Matrimonios: 0.

DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: varones, 3; hembras, 3. Defunciones: Aureliano García Piñilla, de un año, Magallanes, 2; Ramon Fuentecilla Cea, de dos meses y medio, Casa de Expositos. Matrimonios: 1.

ESPECTACULO

SALÓN PRADERA.—Hoy las siete y media de la noche, sesiones completas. Ultimas funciones de La Argentina.

Presentación de Los Felitos y de La Colombia. Mañana martes debut de Resa Butaca, 1,25 pesetas; general, PABELLON NARBÓN.—Hoy las siete y media, y mañana, 1,500 metros, tres partes, nueve y diez y media de la noche.

Entrada general, 20 céntimos; rancia, 40. CAFE CÁNTABRO.—La pel El culpable (dos partes). IMP. DE EL PUEBLO CÁNTABRO.

HAMBURG AMERIKA LINIE

Vapores Correos Alemanes



SERVICIO BIMENSUAL ENTRE SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

Salidas fijas los días 8 y 20 de cada mes. Próximas salidas para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

El 20 de julio vapor WASGENWALD. El 20 de agosto vapor KRONPRINCESSIN CECILIE

Estos vapores admiten pasajeros, correspondencia y carga para dichos puertos, así como toda clase de mercancías con conocimientos directos para los puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto México.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID. Rápido. Salida de Santander: a las 8.50 para llegar a Madrid: a las 21.45. Salida de Madrid: a las 8.45 para llegar a Santander: a las 20.14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.

COMPANIA DEL PACIFICO

SERVICIO DE VAPORES CORREOS ENTRE SANTANDER Y AMERICA DEL SUR. PARA MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, BAHIA BLANCA, PORT MADRYN, PUNTA ARENAS, CORRAL, CORONEL TELSAHUANO, VALPARAISO, COQUIMBO, TAITAL, ANTOFAGASTA, TACOPILLA, IQUIQUE, ARICA, MOLLANDO Y CALLAO.

BOGOTA. Estos buques están dotados de telegrafía sin hilos, sistema Marconi. Llevan médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

EL CONGRESO ESTEBAN GUTIÉRREZ

GRAN CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS. Vinos finos y licores de las más acreditadas marcas.

LA PROPICIA. AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN. Servicio de toda clase de entierros. Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.

SANCHEZ HERMANOS

LA CIUDAD DE SANTANDER Blanca, 1 y 3; LA PERLA Sucursal: Amós de Escalante, 2. Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.

SANCHEZ HERMANOS

ALMACENISTAS DE CARBONES AL POR MENOR * SERVICIO A DOMICILIO. SE RECIBEN ENCARGOS: Almacén: Concordia, 16, teléfono 506.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

BARCELONA. Carbones de las minas de Aller (Asturias). Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España.

Sociedad Hullera Española

Polayo, 5, bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Torre, Alfonso XII, 16.

Sociedad Hullera Española. BARCELONA

LA IBERO TANAGRAS (S. A.)

ADARZO (Santander). LOZA DE TODAS CLASES. AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA.

AGUAS Y BAÑOS DE LA MUERA

Cloruro-sódicas, sulfato cálcicas, ferruginosas, nitrogenadas, (variedad bromurada-manganesa, liticas, arsenicales, las más tónicas reconstituyentes y depurativas, que se conocen, curan radicalmente el fatigamiento, esclerosis, artrismo, herpetismo, raquitismo, tumores, fríos, anemia, dispepsias, neurastenia, estreñimiento, irritación intestinal, enfermedades del estómago, de la vista, del hígado y bazo, reuma y cuantas procedan de debilidad y pobreza de sangre, no teniendo rival para la matriz y lechados.

CENTRO DE COLOCACIONES

Alquiler de pisos y habitaciones. BENITO PERÑIA VÉLEZ. Único legalizado en Santander. Calle del Peso, 1. Teléfono 756.

Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajeros, camareros, jardineros y mozos de labranza.

Sanjurjo y Jaureguizar

GIJÓN. Exportación de carbones: SANTANDER CARBONES MINERALES DE GIJÓN E INGLES COK Y ANTRACITA.

CIRINE

La mejor cera lavable para suelos, tablados y linoleums. Ahorra tiempo, dinero y trabajo. Unicos depositarios: PEREZ DEL MOLINO Y COMP. (Droguería).

URALITA

Material de cemento y amianto, en pizarras y planchas, para cubiertas, embornas, cielos, etc. Evita las humedades, es incombustible y eterno.

UN RECREO

Bajo los tres aspectos puede ser considerado el uso constante de los Litinoides SERRA.

UNA MEDICINA

UN AHORRO. RECREO, porque proporcionan una agua de mesa incomparable, fresca, carbonica, de grato sabor, que no enturbia ni descompone el vino.

Litinoideos SERRA

RECREO, porque proporcionan una agua de mesa incomparable, fresca, carbonica, de grato sabor, que no enturbia ni descompone el vino, que puede beberse en todo tiempo y a todas horas.

MEDICINA, porque constituye un remedio seguro y eficaz para los que sufren dispepsias, gota, mal de piedra, diabetes, etc., enfermedades que CURA y EVITA.

AHORRO, porque un litro de esta maravillosa agua litínica CUESTA MENOS DE 10 CÉNTIMOS, y salva la precisión de acudir a establecimientos termales o gastar en costosos específicos.

Exigir en todos los paquetes el nombre registrado LITINOIDEOS SERRA sobre fondo azul.

PRECIO DE LA CAJA DE 12 PAQUETES, 1 PESETA. PAQUETE SUELTO, 10 CÉNTIMOS.

DE VENTA EN SANTANDER EN TODAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

"Callicida Veloz"

DEL DOCTOR CUERDA. Curación radical, en cuatro días, de CALLOS, OJOS DE GALLO y DUREZAS DE LOS PIES.

QUESO MANCHEGO

EL BRASIL. Ha recibido gran partida y vende a 2 pesetas kilogramo.

MATERIAL FOTOGRAFICO CUBILLAS

CALDERON, 1. SANTANDER. SE alquila en Soto la Marina casa con huerta y arbolado. Informes, Concordia, 12, 2º.

ARRIENDO BARBERIA

En Cueto. MARIANO RUIZ.

DROGUERIA. PLAZA DE LAS ESCUELAS. PERFUMERIA.

EL AUTOMOVIL DE MODA

ABADAL

Plaza de la Libertad. Teléfono núm. 33. SANTANDER.

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Meditación moderna: Cajas para partos; Algodones y gasas esterilizadas; Soluciones inyectables esterilizadas, preparadas con agua destilada reciente; Aguas minerales; Especialidades: Ortopedia.

LA FUNERARIA de Horga

Esta Agencia se encarga de todos los servicios que se necesitan dentro y fuera de la capital, con toda clase de carrozas y féretros incorruptibles y arcos de maderas finas.

Manuel Blanco, Calle de Velasco, 6

Grandes almacenes de mármoles M. Gómez Trueba

Alameda Primera, números 6 y 8. SANTANDER. En esta Casa se construyen panteones, lápidas, cruces, pilas bautismalas y altares.

PEREZ DEL MOLINO Y COMP. ORTOPEDIA. SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3. PINTURAS.